

## 《世说新语》书名与类目释义

宁稼雨

《世说新语》以其独有的精神人格魅力，享誉古今。但人们往往忽略了该书形式体例与其精神人格魅力的关系。作为志人小说的代表作，《世说新语》最大的形式特征就是以类相从的体制。那么，该书各个门类的类目名称有多少是沿袭古人，有多少是编者独创？独创者表达了怎样的时代精神和编者的何种匠心？沿袭者又与传统名称的内涵外延有何变异？以上二者与该书“新语”的书名又是何种关系？这些都是全面把握该书的精神内涵和编创意图的重要环节。

### 《世说》与《世说新语》书名

该书有三个名字：《世说》、《世说新书》和《世说新语》。其中《世说》一名见于《隋书·经籍志》小说家类著录：“《世说》八卷，宋临川王刘义庆撰。《世说》十卷，刘孝标注。”从这个记载推测，八卷本似乎是刘义庆原书，十卷本是刘孝标注以后的本子。二本均已亡佚，但唐写本《世说新书》残卷保存了从《规箴》第十到《豪爽》第十三共四门，其卷末标明：“《世说新书》卷第六。”从全书篇幅字数推算，唐写本当为刘孝标注后的十卷本。除《隋志》著录外，刘孝标注及其前敬胤注所言该书均言《世说》<sup>①</sup>。唐代类书如《初学记》、《北堂书钞》、《艺文类聚》及《文选》李善注等均引作刘义庆《世说》。

据今人范子烨的考证，所谓唐写本《世说新书》残卷实为六朝古卷<sup>②</sup>，则《世说新书》一名要大大早于《世说》一名。另《新唐书·艺文志》小说家类著录王方庆的《续世说新书》，段成式《酉阳杂俎》引王敦澡豆事，也作《世说新书》。至于《世说新语》的名字，许多学者根据汪藻《叙录》所云“晁文元、钱文僖、晏元献、王仲至、黄鲁直家本，皆作《世说新语》”而将该名出现时间定于北宋之初。实际上唐代刘知几《史通·杂述》篇就已经开始使用《世说新语》的书名<sup>③</sup>。故而《太平广记》引用该书时《世说》、《世说新书》、《世说新语》三名并用。从绍兴八年（1138）董弁根据晏殊校本翻刻，并将书名定为《世说新语》，此后便成为定名。

《世说》一名是否该书原名，《世说》与《世说新书》、《世说新语》三者关系如何，尚有歧说。清代以来黄伯思《东观馀论》、《四库全书总目提要》、余嘉锡《四库提要辩证》均以为刘义庆编书时为与刘向《世说》一书相别，乃增“新书”二字。故该书原名《世说新书》，《世说》为其节略之语<sup>④</sup>。但鲁迅《中国小说史略》、徐震堧《世说新语校笺前言》等均以为刘义庆原书即为《世说》，后人为与刘向书区别，乃加“新书”二字<sup>⑤</sup>。

笔者基本上赞同余嘉锡的说法，但窃以为刘义庆取名“新书”的原因，除了与刘向之书相别外，还当有其实在的原因。那就是在书中各个门类中，有的虽然还是采用儒家及社会上传统的名称，但却通过故事的内容表现出在此方面社会行为的变迁和他对这些名称新的理解；有的则是将魏晋时期新起的社会潮流总结概括，赋予新的名称。所以他的“新书”既有传统的含义，又有新的意思和蕴含。下面谨以部分类目篇目与内容的诠释，说明这个观点。

### 《德行》第一

“德行”的本意是指人的道德和品行。意为有德行的品行。其

源出《论语·先进》中著名的“孔门四科”。刘义庆以孔门四科列在全书之首，既有儒家思想惯性的作用，也有刘义庆以此对宋文帝复兴儒学的政策表示支持，以免罹祸的意思。但孔门四科能够成为文人轶事的门类名称，说明它并不仅仅是庄严空洞的抽象教条，而是通过具体细微的行为来体现。

然而随着时代的变迁和个人眼光的不同，“德行”的含义也就呈现出不同的色彩。从《世说新语》我们可以看到，“德行”既保留了传统儒家的道德伦理内核，又被刘义庆等人赋予了新的涵义，成为刘义庆等人在选编魏晋文人故事时对魏晋文人精神世界进行确认的表现途径。如该篇中王祥至孝感化继母、荀巨伯宁死不肯弃友、管宁视金钱如粪土诸事都是儒家孝悌、仁爱、节义、清廉等品行的表现；但值得注意的是，《德行》篇中所标举的陈蕃、李膺等人正是高唱以儒家礼教治天下的汉代统治者的反叛。尤其令人深思的是，刘义庆等人把这种与政权游离的态度作为“德行”的典范来加以颂扬，正表明他们对于体现魏晋文人精神的新的“德行”范畴的理解。正因为如此，所以《德行》篇中对于王澄、胡毋辅之等人“以任放为达”这种与儒家礼教背道而驰的人生态度并没有什么指斥和责怪，而只是引用乐广的话以商榷的口吻笑着问道：“名教中自有乐地，何为乃尔也？”这种容忍的态度不是说编者对这种违背儒家信条的举动不能识别，而是因为深有同感而不肯责怪。

## 《言语》第二

“言语”的语源本意是说话的意思。后来引申为能言善辩、善于辞令的意思。孔门四科中“言语：宰我、子贡”就是指二人为善辞令者。马瑞志译为“Speech and Conversation”，近是。杨勇《世说新语校笺》谓“本篇所载，有谈家之慧语，有文士之巧言，警句霏霏，片言入微”，可谓得其要繁。因为论辩口才皆为春秋诸家所重，所以各派书中多有以记言为篇类者。

《世说新语》设立“言语”一门，虽为承袭孔门四科，但其内涵和取向与秦汉时期有了很大差异。春秋战国时期，列国合纵连横，重视外交，所以游说舌辩之士受到空前重视，但战国时期苏秦、张仪之类的游说舌辩之士是要通过游说让各国君王接受自己的政治主张，以实现其政治和人生理想。所以这是一种为社会服务的游说和辞令。

然而魏晋时期随着“越名教而任自然”社会风气日益炽烈，为名教和用世理想服务的辞令艺术逐渐被为自然心性服务的个性辞令艺术所取代。今人萧艾《〈世说〉体现了说话的艺术》一文曾通过对春秋战国游说之士的辞令与魏晋玄学清谈名士的辞令对比<sup>⑥</sup>，认为《世说新语》中记载的魏晋辞令艺术已经逐渐趋于成熟，并集中体现了魏晋文人的个性修养、精神气质和知识水平。何良俊也曾就自己的选言与《世说新语》对比道：“余撰《语林》，颇仿刘义庆《世说》。然《世说》之诠事也，以玄虚标准；其选言也，以简远为宗，非此弗录。”“以简远为宗”，可谓抓住了《世说》辞令艺术的肯綮。《世说新语·言语》篇中以凝练的语言辞令，表达魏晋文人自由人格和玄远气质的言语比比皆是。如支遁望着被自己剪掉翅膀的鹤懊丧之态，坦诚地说：“既有凌霄之姿，何肯为人作耳目近玩！”一语道出晋人追求人格自由的内心世界。又如刘惔问竺法深道：“道人何以游朱门？”竺答：“君自见其朱门，贫道如游蓬户。”竺法深的回答体现了他所代表的佛教本无异宗强调内心空无的观点。<sup>⑦</sup>这里又可以看到魏晋人辞令艺术往往借鉴了佛语的机锋。可见《世说新语》中辞令艺术的内涵无论在动机和技巧上都的确与战国策士不同而又花样翻新。

### 《政事》第三

“政事”的语源是指行政事务。儒家将此视为其仁政说的表现。孔门四科所言“政事：冉有、季路”，就是指冉有和季路是勤勉治政的典范。正因如此，许多采用分类体的子书都将勤勉治政设为

门类。然而到了魏晋至刘宋时期，“政事”的内涵也起了变化。在《世说新语·政事》篇中，尽管不乏沿袭儒家传统“政事”概念强调勤勉、仁爱内涵的故事，但也有与勤勉善政这一传统涵义相反的故事。如王导为使东晋王朝在江左站稳脚跟，采用宽容江南大族的作法，所以在政事上往往松懈宽怠。尽管这一举措在当时为许多人不解，甚至遭到一些人的指责，但却换来了东晋王朝的基业稳定<sup>⑧</sup>。可见刘义庆等人通过《世说新语》的编辑，使“政事”这一概念的内涵由以往的勤勉仁政而又注入了从实际政治出发的宽政的涵义。

#### 《文学》第四

“文学”的原本涵义是指古代经典。因儒家主张恢复西周的文化典制，所以孔子提出“郁郁乎文哉，吾从周”的口号。孔门四科所讲的“文学：子游、子夏”，就是指子游子夏二人精通先王经典。正因为儒家对文学给予充分的重视，所以后代往往又将“文学”视为儒家经典的代称。

到了魏晋时期，“文学”这一概念的涵义也发生了重大变化。一方面，随着“文笔”概念的区分，人们清楚地将文章体裁分为文学性文体和实用性文体，从而导致“文的自觉”局面的形成；另一方面，传统的经典文章的界限也被逐渐扩大，除了儒家文章外，玄学、佛学及老庄学说等都成为“文学”的范畴。而《世说新语·文学》篇正是体现了变化后的“文学”概念涵义。马瑞志将其译为“Letters and Scholarship”，亦可谓得其要领。《文学》篇前六十五条为玄学、佛学和儒学方面的故事，从第六十六条曹植七步成诗故事开始，才是今天意义上的文学类故事。

不过值得注意的是，从宋文帝设立儒、玄、史、文四馆的情况看，刘宋时期的“文学”概念已经与儒、玄等学科区别开来。《世说新语·文学》篇中将他们合而为一，说明他们所使用的“文学”篇名是对魏晋时期“文学”这一概念尊重和认定。正如侯外

庐所说：“所谓文学，在当时人视之，略当学术的名称。《世说新语》撰者为宋人刘义庆，注者为梁人刘孝标注。书首列‘德行’、‘言语’、‘政事’、‘文学’四篇，仿孔门四科之古代形式，而附以中世纪的内容，其‘文学’一篇代表当时思潮。”<sup>⑧</sup>

### 《方正》第五

“方正”的最早语源是法家先驱管仲提出的公平政治思想。这后一种意思后来在汉代得到大力提倡，并成为选举的科目之一。《史记·儒林列传》：“当是之时，招尊方正贤良文学之士，或至公卿大夫。”因此正直不阿的品行成为汉代人物品评的一项重要条件。马瑞志译为“The Square and Proper”，亦为后一种意思。

《世说新语·方正》篇所收故事，其“方正”的内涵与先秦两汉时期有了许多变化。它一方面包含儒家所强调的以善拒恶的正直不阿品格，如陈元方责备父友的无信无礼，宗世林鄙薄曹操不与之交等。同时也收录了许多反映魏晋时期社会政治深层背景的故事。如夏侯玄在囹圄中拒绝钟会狎昵，是魏晋之交曹党与司马氏政治斗争的反映；陆玩拒绝王导的请婚，是过江中原侨姓与江左吴地大族矛盾的反映；刘惔和王濛不食小人馈赠的酒食，则是门阀世族对寒族下士的骄矜歧视。这些内涵已非善恶的观念所能包容，并非均属贤人之列。

### 《雅量》第六

《世说新语》的门类设定有些是将传统的概念术语赋予新的内涵，有些则是编者自己归纳总结或采用魏晋之后出现的能够表现魏晋文人的精神风貌新的概念术语。“雅量”就是后者。该词首见于汉末杨修《答临淄侯笺》：“若乃不忘经国之大美，流千载之英声，铭功景钟，书名竹帛，斯自雅量，素所畜也。岂与文章相妨害哉？”<sup>⑩</sup>即指文人的心胸广阔，气度恢宏。

“雅量”所提倡的恢宏度量实际上是老庄道家的虚无和自由人生境界的具体表现。《世说新语·雅量》篇所收录的故事，尽管角

度不同，但最终都能归于超脱放达的人生态度。如嵇康临刑东市，神气不变，系以其视死如归的大度表达出他对司马氏政治的藐视；王羲之坦腹东床，以应女婿之选，则是其自然率直性格的表现；而谢安闻淮上大捷而不动声色，王献之突遇大火，从容而出，又是作雅量以矫情自饰的表现。这些都是魏晋文人内在精神的传神写照。

### 《识鉴》第七

“识鉴”一词是汉末以来人物品藻活动的产物。主要指对人和事预测的准确。这种观念和愿望早已为人们所注重。《吕氏春秋·先识览》中设有《先识》和《察微》两类，都提出对人事预测，以免后患的重要。汤用彤说：“汉代选士首为察举（魏因之而以九品官人），察举则重识鉴。刘邵之书（按指《人物志》），集当世识鉴之术。”<sup>⑪</sup>这是汉末以来人们苦于人的名与实之间难以相符，故而竭力使之归于统一的努力。

“识鉴”在文献中首见于《世说新语》。其内涵指对人物和事物的认识与鉴别。其中既有对以往情况的总结和判断，也有对未来情况的预测和应验；既有断人物者，亦有断事务者。断人者如韩康伯根据谢玄好名的性格，推断他北伐一定成功；王澄根据王玄“志大其量”的特点，断言他“终当死坞壁间”。断事者如张翰弃官归里后，“俄而齐王败，时人皆谓为见机”；山涛反对偃武修文，后来郡国没有武力平定盗寇，为其言中等。可知“识鉴”与“雅量”一样，是刘义庆等人根据汉末以来的人物识鉴活动而设定的。

### 《赏誉》第八

“赏誉”的本意是指对人物的赞赏和美誉。但不同的时代和使用者往往对其赋予不同的内涵。先秦诸子中，墨子以赏誉作为治理国家的策略，韩非子也强调赏誉兑现对于治国者的重要，儒家则从道德修养的角度提倡赏誉。可知儒家也把对人物的正面肯定

褒扬看成是促进其道德修养的手段。

魏晋时期随着门阀世族力量的迅速膨胀，“九品中正”制度逐渐成为世家大族任人唯亲的合法装饰。人物品评也就失去了其实用的政治意义，转而为审美性的人物鉴赏。除少数表现政治才能这些实用方面的赞誉外，《世说新语·赏誉》篇多为魏晋文人进行审美性人物赞赏的故事。这种审美性赞赏的着眼点已经不是汉代的注重道德和曹魏时期的实用的“唯才是举”，而是体现个性精神的才情之美；在方法上则往往以自然美、艺术美与人物之美相互比拟，使中国人的审美鉴赏达到了一个崭新的高度。

### 《品藻》第九

“品藻”的本意是对人物进行对比鉴别，分出高下。从班固在《汉书·古今人表》中将古今人物分成九品，人们遂将“品藻”作为特定的人物品题活动的专门术语。

“品藻”和“赏誉”均为人物品题的产物，但“赏誉”为对某一个人的鉴赏赞誉，而“品藻”是在几个相关的人放在一起进行比较、鉴别，分出高下。这正是对九品高下的品题方法的延袭。该篇多为此类鉴别品骘的故事。如时人评诸葛一门三兄弟为龙、虎、狗，王衍认为闻丘冲等三人“并是高才，冲最先达”。也有很多魏晋文人自我感觉在他人之上，从而表现其个性自尊意识者。如王敦认为自己居四友之上，桓温评殷浩“故当出我下”等。马瑞志译为“Classification According to Excellence”，意为根据人物品行优劣进行分类，相当准确。

### 《捷悟》第十

“捷悟”意谓迅速领会，即马瑞志所译“Quick Perception”。古代人们将此视为人之美者。魏晋清谈活动中，这种机敏的反应和应对就显得十分重要。王僧虔在《戒子书》中说：“谈故如射，前人得破，后人应解，不解即输赌矣。”<sup>⑫</sup>《文心雕龙·神思》也说：“若夫骏发之士，心总要术，敏在虑前，应机立断。”从社会现实

需要来看，魏晋时期政治风云变幻莫测，人们也需要在社会交往中反应迅速，以防不测；另一方面，佛教在六朝时期得到长足发展。而佛教七种辩中第一就是“捷疾辩”，“于一切之法，无碍故”<sup>⑬</sup>。因清谈应对的故事已收入“言语”、“文学”诸篇中，所以《世说新语·捷悟》所选七则故事多与清谈无关，而以政治敏感类为主。七条中杨修应对曹操的故事就占了四条，即可知一斑。刘义庆一直因文帝猜忌诸位藩王而如惊弓之鸟，而且他还醉心佛门，所以对捷悟一道情有独钟，在所难免。

### 《夙惠》第十一

“夙惠”意为早年聪慧。主要是幼童聪明智慧的故事。与“捷悟”同样，“夙惠”也是汉魏六朝时期崇尚聪明、崇拜智慧社会思潮的反映。在汉魏六朝很多地方传记、家族传记和各种族谱中都有许多幼儿聪慧的记载<sup>⑭</sup>。梁代刘昭还专门撰有《幼童传》十卷<sup>⑮</sup>。《世说新语·夙惠》篇的设立，既是这个潮流影响作用的结果，也是对这个潮流的一个确认和表现。除本篇外，该书在“言语”、“政事”、“排调”诸门中都收有不少有关幼童聪颖的故事。刘义庆幼年曾被宋武帝刘裕誉为“吾家丰城”<sup>⑯</sup>，想必当年亦以夙惠著称。设定此类，当以魏晋夙惠故事重温自己往年旧梦。

### 《豪爽》第十二

“豪爽”意谓豪放爽快。“豪爽”一词在文献中出现较晚，首见《世说新语》和《晋书·桓温传》。说明该词是魏晋六朝士人放达人生态度和狂放生活行为的产物。但值得注意的是，魏晋士人豪爽性格故事每每可见，然《世说新语·豪爽》篇中所收，却均为军权在握，野心不已的军人。如王敦、桓温、桓玄、庾翼、祖逖等。全篇共十三条故事，而曾两次率重兵进逼建康、胁迫东晋王朝的王敦竟占了六条。可见刘义庆的言外之意是豪爽之气，多在行伍。这一认识当与他本人所在的刘氏家族以军功创立基业的出身密不可分。

### 《容止》第十三

“容止”的本意是指容貌举止。《孝经·圣治》：“容止可观，进退可度。”可见儒家将容止视为其礼仪思想的重要组成部分。离开儒家礼仪的容止是儒家思想认为近淫而大逆不道的。

随着实用性政治性人物品评的结束和审美性人物品评的日益兴盛，仪容之美成为魏晋时期人物品藻活动中的一个重要方面。它已经不是儒家所规定的从属于儒家礼仪的容止，而是赋予容止以独立的审美意义。《世说新语》单设“容止”一门，与孔门四科并驾齐驱，正说明了这种认识。该篇所收，既包括有关外表仪容美的故事，也包括表现人的内在精神气质的风姿神韵，都是人物品藻活动中人们对仪容美好者的赞美。

### 《自新》第十四

“自新”谓自己改正错误，弃旧图新。这是儒家道德伦理思想的重要方面。儒家认为人难无过，重在改悔。所以儒家一直对能够改正错误，重新做人的人给予很高的评价。《世说新语·自新》所收周处、戴渊二条故事，基本上体现了儒家的这一思想。但需要注意的是，两条故事均系浪子由陆机、陆云兄弟劝戒而改过。且据《晋书·周处传》，周处比陆氏兄弟长二十余年，不当听陆云劝而改过。《世说》采用二人改过得到善终的故事，似为得到外界好评而作。

### 《栖逸》第十五

“栖逸”谓栖身山林，隐居赋闲。不同时期的隐逸之风往往是社会和时代风气的投影，人们实际上是在隐士身上赋予自己的人格向往。魏晋时期因老庄思想大盛，隐居之风日炽。很多士人将隐居作为实现其得意忘言的审美人生态度的具体途径<sup>⑩</sup>。《世说新语·栖逸》所收，即为此类故事的代表。而刘义庆等人之所以对魏晋士人隐居栖逸故事饶有兴趣，除了在精神境界上心有灵犀，具有共鸣之外，还有很重要的原因是刘宋时期皇室大力奖掖隐逸。雷

次宗虽然被征为儒学馆主，但当他重回庐山隐居后，宋文帝又专门将他“征诣京邑，为筑室于钟山西岩下，谓之‘招隐馆’”，直至终老<sup>⑯</sup>。

### 《贤媛》第十六

“贤媛”意谓贤淑的女子。儒家历来以其礼教观念规定女子的行为。历代史书中如《列女传》之类均为此类典范。然而至魏晋时期，传统妇德及其观念受到很大冲击。也引起持旧观念者的严厉抨击。《世说新语·贤媛》共收三十二条，前十条为两汉三国间事，尚有妇德可言。自十一条后言晋事者，则多类干宝、葛洪所激置者。所以该书所谓“贤媛”实与传统妇德大相径庭。如余嘉锡所言：“有晋一代，唯陶母能教子，为有母仪，余多以才智著，于妇德鲜可称者。题为‘贤媛’，殊觉不称其名。”殊不知这也正是该书弃旧图新之处。

### 《术解》第十七

“术解”的“术”指方术，“解”为通晓，合在一起为通晓方术之意。它包括天文（含星占等）、医学（含巫医）、神仙术、房中术、占卜、相术、遁甲、堪舆、谶纬等。《后汉书·方术列传序》：“汉自武帝颇好方术，天下怀协道艺之士，莫不负策抵掌，顺风而届焉。后王莽矫用符命，及光武尤信谶言，上之赴趣时宜者，皆骋驰穿凿，争谈之也。”传中收有华佗、左慈、费长房等精于一术或多术者。王充则在《论衡·诘术》篇中对这些方术提出责难和质疑。后来道教也利用先秦以来的方术手段，演变为道教修炼的法术。早期方术带有较强的宗教祭祀和迷信色彩，而《世说新语·术解》所收故事中人物，多为当时名声大噪的名士，如郭璞、阮咸、王济、殷浩等。从这些故事可以看出这些名士争相了解掌握方术的目的，是为了向世人证明自己具有超人的才能。这实际上は人物品藻活动注重人的才能的一个侧面表现。

### 《巧艺》第十八

“巧艺”指技艺精妙。“艺”在先秦指礼、乐、射、御、书、数六种教学科目。到了魏晋时期，“艺”的范围有相当的扩大。除了六艺的内容外，《世说新语·巧艺》还包括弹棋、围棋、建筑、书法、绘画等多方面内容，实际上类似我们今天所说的广义上艺术和体育的范围。这些范围的扩大，表现出魏晋时期人们对“艺”的理解已经从儒家的社会要求转变为对个人艺术能力和艺术修养的高度重视。从而反映出人物品藻注重对个人才情的注重。而《世说新语》设立《巧艺》一类，正是对这种观念转变的明确确认。后代类书从《太平御览》到《渊鉴类函》将方术和艺术方面的内容分别设“方术”、“巧艺”二类。实际上是对《世说新语》这一确认的认可和继承。

### 《任诞》第十九

“任诞”意谓任达放诞。马瑞志译为“The Free and Unrestrained”。任诞的渊源实为儒家因失落而狂狷者。先秦狂者的表现往往是以恣意放荡的手段引起社会重视，表达其社会思想。魏晋名士与先秦狂者任诞放达的区别在于，后者的初衷是社会参与，而后者则是其“越名教而任自然”思想观念的体现。《世说新语》的编者没有沿用以往“狂者”的术语，而是在古代文献中首次使用“任诞”这一术语，正表现出对此不同的认识和表述。

### 《简傲》第二十

“简傲”意谓简慢、高傲。对于简傲之士，儒家历来持否定态度。魏晋时期崇尚放诞之风，简傲之气成为放诞风气的一个组成部分。但因环境背景不同，简傲之风呈现不同的内涵。葛洪曾在《抱朴子·疾谬》中批评当时的社会风气：“以傲兀无检者为大度，以惜护节操者为涩少。”又云：“遂诎周而疵孔，谓傲放为邈世矣。”可见这种简傲之风在当时还是相当流行，并不像先秦儒家那样嗤之以鼻。《世说新语》将其列为一类，虽然没有盛赞之意，但也绝无贬低之心。刘义庆等人只是将其视为魏晋文人的风气之一，加

以梳理和确认。

### 《排调》第二十一

“排调”意谓诙谐、戏谑<sup>②</sup>。儒家虽然主张为人应当正襟危坐，不苟言笑，但只要不超出儒家大礼，也并不排斥诙谐戏谑。战国以来帝王身边的倡优和弄臣，如优旃、东方朔等均能以诙谐戏谑方式向帝王进言劝谏。故而司马迁在《史记》中列有《滑稽列传》。但魏晋时期的诙谐嘲戏之风，显然已经超过了儒家所规定的礼教范围。葛洪在《抱朴子·疾谬》中曾指责当时的嘲戏风气。《世说新语·排调》篇的故事，完全反映出魏晋嘲戏之风的时代特征。有的是清谈玄学活动中的机智幽默语言，有的则表现出他们对礼教的嬉笑怒骂，有的还可以看出当时政治角逐和门第观念的影子。刘义庆及其门客之所以设定《排调》一门，除了对这种风气的认同外，他们当中有人就颇以俳谐文章见长。如袁淑就著有《谐谱文》十卷，何长瑜也以《嘲府僚诗》著称。

### 《轻诋》第二十二

“轻诋”意谓轻视和诋毁。马瑞志译为“Contempt and Insult”。自先秦时起，诸子百家即有相互诋毁之词。《世说新语·轻诋》篇中的故事，有的反映了魏晋名士为舒张个性而表现出来的反传统意识和排他意识，有的是清谈活动中相互攻击和诋毁的行为，有的则是世族对寒族的盛气凌人。总之，从中可以看出魏晋士人的轻诋活动已经与先秦时期有了不同的内涵，但却没有什么高低褒贬之别。

### 《假谲》第二十三

“假谲”意谓虚假、诡诈。儒家的道德观念注重以诚为立身之本，因而反对诡诈欺诳的行为。《世说新语·假谲》篇中所收，既有传统儒家所反对的玩弄权术伤害他人者，如曹操借梦杀人等，也有望梅止渴这样显示为官者智慧的故事。引人注意的是，像温峤以玉镜台完婚和谢安以谲赌方式教育谢遏事，显然带有肯定的意

思。则编辑者对于“假谲”的判断，较先秦儒家已经大为宽松。亦可视为儒家思想在魏晋时期呈颓势的反映。

### 《黜免》第二十四

“黜免”意谓黜退、罢免。黜免的实质是执政者与其府僚士人之间因政见不同而产生矛盾无法平衡的结果。孔子因自己四处游说碰壁，便借柳下惠发泄牢骚怨恨。屈原放逐，贾谊谪居，都是属于这种情况。《世说新语·黜免》篇所收九则故事，多为当时政治权力斗争的反映。如殷浩被废怨恨简文帝，并作“咄咄怪事”度日，殷仲文因参与桓玄叛乱而被黜退降职，只能视槐感慨。而桓温废掉司马晞、司马综父子二人后又欲斩草除根，为此与简文帝产生的矛盾，尤可见黜免一事的政治矛盾。刘义庆选取这样的故事成为一类，应当与他有感“世路艰难”的处境，恐惧文帝刘义隆的心理有关。至于桓温因怜惜猿猴母子而罢黜肇事者，因食蒸薤时未能互相帮助而黜免参军二事，则反映了一代枭雄内心的善良仁慈。亦与刘义庆的宽仁性格相吻合。

### 《俭啬》第二十五

“俭啬”意谓节俭、吝啬。魏晋时期随着儒家礼教至尊地位的动摇和崇尚自然风气的盛行，反映儒家礼教思想的节俭观念也几乎荡然无存。节俭与吝啬都成为人们展示内在真实的个性，流露自然心性的媒介和途径。《世说新语·俭啬》篇中既有值得肯定的节俭故事，如以节俭著称的陶侃又称赞庾亮食薤留白的行为，也有近乎委琐的吝啬鬼故事，其中以王戎悭吝的故事居多。从而反映出刘宋时期人们已经接受并认定了魏晋以来形成的抛弃礼教束缚的节俭观念。

### 《汰侈》第二十六

“汰侈”意谓极度奢侈。“汰侈”与“俭啬”尽管是互相对立的两极，但在儒家看来，他们在违反礼制上却是一致的。

《世说新语·汰侈》篇中均为门阀世族奢侈无度的故事。其中

有两个鲜明的时代特征。一是通过这些汰侈故事，反映出门阀世族在经济和财富上的骤然暴富而产生的炫耀骄傲心态。西晋世族的奢华之风盖由此起；二是这些汰侈行为尽管很不可取，有些甚至近乎残忍，但如果联系到先秦儒家礼制的财富使用的严格规定，可以看出这些汰侈活动仍然具有世族反对儒家礼制对于限制自己挥霍纵欲无度的用意，因而具有一定的反礼教意义。这与魏晋时期“越名教而任自然”的社会风气也是一脉相承的。作为寒族出身的刘宋家族，本以节俭为尚，但对于门阀世族的汰侈活动，仍不乏企羡之意<sup>②</sup>。

### 《忿狷》第二十七

“忿狷”意谓忿怒、狷急。发怒本来是人受刺激后以宣泄求得平衡的方式和途径。但儒家却从礼仪伦理角度出发，强调人应当克制愤怒等情感。所以能够克制愤怒情感的人就会受到表彰。魏晋时期儒家的权威地位开始动摇，它所规定的“惩忿窒欲”准则也就不为士人所奉行，人们可以自由尽情地宣泄喜怒哀乐。与此同时，魏晋时期的政治风云变幻莫测，人们朝不保夕，心情压抑，加上个性自我意识膨胀和服用寒食散的原因，所以魏晋士人往往喜怒无常，性格暴躁。《世说新语·忿狷》篇所收故事，既有政治原因的相互攻击，也有门第之间的相互歧视，但更多的是世族文人真实、坦率性格的流露。从而表现出编者对忿狷这一逆儒家正统规范而动的社会潮流的确认和肯定。

### 《谗险》第二十八

“谗险”意谓诽谤和阴险。值得注意的是，《世说新语·谗险》篇的四则故事，只有王国宝阻挠孝武帝见王珣事与谗险之举沾边，其余四条中或写王澄刚正侠义之内涵，或写袁悦洞晓游说的精辟道理，或写殷仲堪以离间法反击谗险行为。从某种意义上说，这些故事似乎是在欣赏那些被认为是谗险者的能力。从而体现出编者在这个问题上与前人截然相反的观念看法。

### 《尤悔》第二十九

“尤悔”意谓过失和悔恨。儒家认为应当尽量减少导致尤悔的过失，但对于已经既成事实却又能悔过的人还是给予充分的肯定。可见儒家是把尤悔的心理过程视为人自己改恶从善的过程，是儒家仁学伦理思想的组成部分。但《世说新语·尤悔》篇的故事则重在揭示造成尤悔活动背景环境和尤悔人物的内心世界。有的揭露封建帝王兄弟之间的残杀和猜忌，有的反映姻亲间门第高下而形成的势利关系，有的反映士人对政治角逐和官场生活的厌倦及忏悔，也有的反映人们对宗教活动的不同看法。这些故事反映了编者的一种超越前人的深刻认识，即充分注意到造成尤悔行为的社会和个人原因是复杂的，因而也就很难用善恶的标准对其加以区分和判断。这是编者对魏晋文人精神底蕴认识的深入和扩展。

### 《纰漏》第三十

“纰漏”意谓失误和疏漏。“纰”原指衣冠旗帜上的缘饰，因有的丝织物稀疏，故引申为疏忽、谬误。儒家从礼仪的角度出发，强调君子的言谈举止都要适度得体，不能疏漏失态。所以儒家的信徒都诚惶诚恐、谨小慎微地约束自己，以免失漏。

魏晋时期随着思想禁锢的放松和崇尚自然风潮的日炽，人们不再以纰漏失误为耻。纰漏失误的行为也就成为透视社会人生和人的内在性格的窗口媒介。《世说新语·纰漏》篇的八则故事，有的反映出门阀世族生活的奢华，有的透视出封建政治的残忍，有的提出读书脱离实际的问题，有的则暴露出政治野心家的真实面目。这些故事似乎透露出编者这样的看法，人非圣贤，疏漏在所难免。重要的问题是认识纰漏失误，并正确地引导和避免纰漏失误。篇中谢安教训侄儿谢朗误讦其父谢据的故事，尤能表达这样的观念。

### 《惑溺》第三十一

“惑溺”意谓迷惑和沉湎，尤指男女情欲方面。老子从无为的

角度强调寡欲是为政的要务。孔子从维护礼制和君子人格的角度出发，将过分的情欲视为非礼之列，当然君子不可染指。孟子则把寡欲视为养心的关键。

与以上各家的看法相反，道教则把房中术作为延年增寿的有利手段。《抱朴子·微旨》：“凡服药千种，三牲之养，而不知房中之术，亦无所得也。”《抱朴子·释滞》：“房中之术十余家，或以补救损伤，或以攻治众病，或以采阴益阳，或以增年益寿，其大要在乎还精补脑一事耳。……人复不可都绝阴阳，不交则生致壅阏之病，故幽闭怨旷而不寿也。任情肆意，又损年命。唯有得其节宣之和，可以不损。”受此观点的影响，魏晋时期很多世族文人对男女情欲之事不再羞于启齿，而是将其作为个性解放的重要组成部分。《世说新语·惑溺》篇的多数故事均反映了魏晋文人追求纯真爱情的愿望。如韩寿与贾充女私自结合，王安丰夫妇卿卿我我等。这既反映出编者对于这股时代潮流的首肯和认可，也表现出他们对“惑溺”这一历来遭到否定的伦理范畴的重新认定。

### 《仇隙》第三十二

“仇隙”意谓仇恨、嫌隙。魏晋世族文人中有许多人已将儒家礼法抛到九霄云外，所以在仇隙问题上也就不再以礼法的规定为标准，而是根据自己所处的社会环境和利害关系随心所欲地复仇雪恨。《世说新语·仇隙》篇将这些故事辑为一类，既反映出编者对魏晋时期文人在仇隙问题上礼与非礼明显变异的清楚认识，同时也未尝不可将此视为刘义庆深深感慨的“世路艰难”的一个重要方面。

综上可见，刘义庆及其门客通过所选故事试图说明，以往那些概括文人言行的各种范畴术语的内涵外延已经有了很大变化；同时，魏晋文人的许多精神风采需要用新的范畴术语加以总结概括。这正是“新”字的意义所在，是该书形式上采用以类相从体

制的“意味”所在。所以，《世说新书》为其书原名，《世说》为后人的省称。编者以“新”为书名，反映出他们对魏晋文人精神世界深刻变化的全面把握、敏锐感觉和准确认定。

注：

①敬胤姓史，其《世说》注在刘孝标注前，原注已佚，汪藻《叙录》中引录五十一条。参见刘兆云《〈世说〉探原》，《新疆大学学报》1979年第一、二期合刊。

②白化文、李明辰先生据唐写本《世说新书》残卷的避讳止于“治”字，估计抄写时间为唐高宗时代，说详《〈世说新语〉的日本注本》，载《文史》第六辑，中华书局。但范子烨据避讳、书法等方面原因推论残卷系梁代抄本。若此则《世说新书》之名始见于刘孝标注本。笔者基本上赞同此说。见范子烨《六朝古卷：“唐写本〈世说新书〉残卷”揭密》，载《文献》1999年第二期及其《世说新语研究》第四章。

③刘知几：《史通·杂述》：“宋临川王义庆著《世说新语》，上叙两汉、三国及晋中朝、江左事。”

④当代学者也有继续深入申述此说者，如周本纯《〈世说新语〉原名考略》，载《中华文史论丛》1980年第三辑。

⑤支持此说者在当代也不乏其人，如日本学者松岗荣志《〈世说新语〉原名重考》（《思想战线》1989年第五期）、杨勇《〈世说新语〉“书名”、“卷帙”、“版本”考》（台湾《东方文化》第八卷第二期，1970年）、范子烨《世说新语研究》等。

⑥载萧艾：《〈世说〉探幽》，湖南出版社1992年版。

⑦参见汤用彤：《汉魏两晋南北朝佛教史》第九章《道安时代之般若学》。中华书局1983年版。

⑧参见陈寅恪：《述东晋王导之功业》，《金明馆丛稿初编》，上海古籍出版社1980年版。

⑨侯外庐等：《中国思想通史》第三卷第85页。人民出版社1957年版。

⑩《全后汉文》卷五一。

⑪《读〈人物志〉》，载《汤用彤学术论文集》第196页。中华书局1983

年版。

⑫《全齐文》卷八。

⑬见鸠摩罗什译龙树：《大智度论》五十五。《中华大藏经》本。

⑭参见《太平御览》卷三八四、三八五《人事部·幼智》。

⑮《隋书·经籍志》史部杂传类著录，两《唐志》同。宋以后亡佚，唐代类书如《初学记》等收有佚文。

⑯见《宋书》刘义庆本传。

⑰参见李泽厚：《中国古代思想史论·孔子再评价》，人民出版社1985年版。

⑱参见宁稼雨：《中国隐士文化的产生和源流》，《社会科学战线》1995年第二期。

⑲《宋书·雷次宗传》。

⑳按程炎震《世说新语笺证》：“‘排’当作‘俳’。《金楼子·捷对篇》曰：‘诸如此类，合曰俳调。过乃疏鄙，不足多称。’《魏志》二十九《华佗传》注引曹植《辨道论》曰：‘自家王与太子及余兄弟，并以为调笑。’《文心雕龙·谐隐篇》云：‘魏文因俳说以著笑书，薛综凭宴会而发嘲调。’亦一证也。”载《国立武汉大学文哲季刊》，第七卷第三期，1943年。

㉑参见《宋书·武帝纪》。

作者工作单位：南开大学中文系